

В этой связи в Церкви Адвентистов седьмого дня только ответственные лица могут выходить за кафедру и выступать перед собранием. Таким образом, дух проповедника так же важен, как и представляемая им теология. Только определенные люди в состоянии уловить тонкую грань между свободой и полномочными обязанностями и уважать их!

Я много времени посвящаю выбору темы и текстов для проповеди по той причине, что это действительно большая проблема для многих проповедников в Церкви АСД. Нужно изучить каждый возможный метод и подход, чтобы избежать паники, которая появляется в пятницу вечером. Когда в день подготовки солнце садится, проповедь должна быть готова. Я где-то читал или слышал такое утверждение: «Если проповедник не спит в ночь с пятницы на субботу, то святые будут спать в субботу утром».

То, о чем мы говорим, поможет возделывать наш гомилетический сад, чтобы он приносил плоды. Заходи в него почаще, посмотри, что созрело, сорви и подай, пока свежее.

Когда ты выбрал текст Священного Писания в убеждении, что он подходит для твоей общины, то каким должен быть следующий шаг? Как определить тему проповеди и ее путеводную нить? Как ее обработать и представить так, чтобы она наилучшим образом дошла до слушателей и произвела на них наиболее благоприятное впечатление?

Чарльз Э. Брэдфорд

ПРОПОВЕДЬ КО ВРЕМЕНИ

5

Мы не совершим ошибки, если последуем совету Эллен Уайт: «Год 1844 был временем великих событий, были открыты наши изумленные глаза на вопрос очищения небесного святилища, что имело большое значение для судьбы Божьего народа на этой земле; на первую, вторую и третью ангельские вести, высоко поднявшим знамя с надписью: «Божьи Заповеди и вера Иисуса». Одним из столпов этой трехангельской вести было Божье святилище, которое любящий истину народ заметил в небе, а также ковчег, содержащий Закон Божий. Свет субботы из четвертой Заповеди бросал яркие лучи на дорогу нарушителей Божьего Закона. Смерть грешных людей также является одним из древних столпов истины. Я не могу вспомнить ничего, что можно было бы причислить к этим древним столпам. Весь этот шум о замене старых столпов — ничто иное, как плод больного воображения» («Советы писателям и издателям», с. 30-31).

Теология по-прежнему остается царицей всех наук, поскольку лишь она в состоянии ответить на основополагающие вопросы: откуда мы, для чего живем и что нас ожидает в будущем. Библейская проповедь делает доступной нашим людям Божье ведение, которое наиболее выразительно открыто в Священном Писании. Библейская проповедь является потребностью времени. Проповедник в общине подобен посреднику, который должен брать тысячедолларовые банкноты академического теологического знания и разменивать их на монеты реальной действительности, чтобы его единоверцы могли с ними пойти на рынок жизни.

В последнее время в проповедях, произносимых в Церкви АСД, просматривается тенденция к психологическим проповедям, делающим ударение на жизненные проблемы. Этого следовало ожидать как закономерную реакцию на тяжелую диету доктринально-пророческих проповедей тридцатых и сороковых годов. То время требовало организации больших евангелизационных кампаний, которые содействовали бы обращению многих людей. С тех пор существенно повысился интеллектуальный уровень, а точнее, образовательный уро-

Лично я убежден, что адвентисты не могут полностью идентифицировать себя ни с одним каким-либо направлением протестантизма — либеральным, консервативным, либо фундаментальным. Например, если речь идет о смерти человека и смертности его души, то наша позиция ближе к либеральным взглядам.

Не вдаваясь в излишний догматизм, мы можем выразить нашу точку зрения следующим образом: мы читаем неадвентистских авторов не для того, чтобы позаимствовать у них целостную и сформированную систему истин, а потому, что можно найти определенные элементы, подтверждающие различные аспекты истины. Найденные во внешних источниках полезные материалы следует сравнивать с нашими уже устойчивыми принципами. Таких авторов следует попробовать «на зуб». Однако нашей постоянной духовной «диетой» должны быть наши собственные источники.

Полезно помнить, что адвентистская система верования не была разработана каким-то одним великим теологом. Над нами не довлеет никакая влиятельная фигура. Благодаря Божьему провидению, это принесло огромную пользу. Наша система истин не была создана и частным путем; ее нельзя связывать и классифицировать таким образом, — она не возникла и не упадет в связи с каким-то одним человеком. Она не является чем-то статичным или ограниченным доктринальными рамками. Согласно нашему пророку, это движение всегда было динамичным, прогрессивным и открытым для активного развития.

Фактически кафедра проповедника в Церкви АСД является наиболее открытой из всех христианских церквей. У нас нет никаких органов для пропаганды веры, никакого надзора, никакой инквизиции.

Единственно обязывающим для адвентистского проповедника является призыв: «Проповедуй Слово».

Мы предоставляем много места для действия и руководства Духа Святого, а поскольку Он руководит всей Церковью, то свет и истина могут поступать из различных источников.

кви АСД является оживление тех истин, применение их к повседневной жизни, подчеркивание того, как эти истины идут навстречу потребностям современных людей. Этой вестью по-прежнему остается настоящая истина. Благодаря действию Святого Духа эти древние истины приобретают новое значение и видятся в новом свете. Умелая библейская проповедь освобождает динамизм, содержащийся в Слове, и Священное Писание снова становится «полезным для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности» (2 Тим. 3:16).

Следующая цитата позволит нам увидеть это еще яснее: «В то время большое количество Аполлосов, выпускников (мы уже тогда в числе служителей имели людей, закончивших университеты), чувствуя свою зрелость, отложили в сторону такие (с их точки зрения) детские игры, как библейские тексты и рассказы. В своих проповедях они демонстрировали хорошие знания мудрости Фрейда, Юнга и Адлера. Но через некоторое время, когда они углубились в изучение человеческой души, научно ее исследовали и с большой эрудицией определили ее проблемы, они, подобно блудному сыну, почувствовали голод. Тогда, заглянув вовнутрь себя, они сказали: «В доме Отца (Церковь остатка) вполне достаточно истин», и добавили: «Встану и вернусь к Библии» («Апологии Хеллфорду Лаккоку»).

Воистину, среди нас возродился интерес и слышны идущие от сердца требования возродить сильную, решительную библейскую проповедь. Мудрый проповедник услышит эти голоса. «Сердца многих людей в этом мире и членов Церкви в том числе изголодались по хлебу жизни, жаждут воды спасения. Они интересуются гимнами, но не тоскуют о них, как, впрочем, и о молитвах. Они хотят знать Священное Писание и то, что может им сказать Слово Божье. Святой Дух трудится над их сердцем и разумом, направляя их к хлебу жизни. Люди видят, как все вокруг них меняется. Изменяются чувства людей и их понятия о религии. Они тянутся к Слову, чтобы услышать его таким, каким оно есть в действительности» («Евангелизация», с. 319).

На меня произвело сильное впечатление, насколько точно Эллен Уайт оценивает эту ситуацию. Ныне люди ищут биб-

лейского объяснения жизни, библейских взглядов и оценки значения времени. Такое возрождение интереса к Библии особенно явственно проявляется у молодежи, причем как в Церкви АСД, так и во всем обществе. Показательны результаты недавних исследований Д.У. Джонсона и Е.Дж. Корнелла. Вопреки предсказаниям «мирских» теологов, «решительный и сильный тон, доминирующий в этом исследовании, говорит о негибкой преданности классическим принципам христианства. Это призыв к более широкому их распространению, а также к более четкому их представлению в ходе евангелизации людей и обращения их к вере Христовой» («Преувеличенные предубеждения», с. 188).

Обратите внимание, что Эллен Уайт говорит о всеобщей потребности, вопле сердец о «хлебе жизни» как в мире, так и в Церкви. Именно поэтому библейская проповедь крайне необходима людям и приносит большое удовлетворение проповеднику. Оно удовлетворяет человеческие потребности, и то не поверхностно, а на наиболее глубоких уровнях существования. Когда же Слово, произнесенное в наших общинах, коснется жизненных интересов членов Церкви, то тем самым оно выйдет навстречу чаяниям людей за пределами Церкви.

Мои недавние беседы с молодыми людьми снова убедили меня, что библейские проповеди нужны. Однако постоянно возникает вопрос: «Как осуществлять изучение Библии? Можно ли дать какой-либо совет, указание, чтобы исследование Библии было приближено к жизни, стало более уместным и шло навстречу личным потребностям человека?» Я это слышу не только от тех, которые недавно стали верующими, но и от людей с большим христианским опытом, и даже от тех, кто лишь от случая к случаю интересуется религией. Эти люди как будто чувствуют, что Библии есть что сказать о жизни, значении и смысле существования на этой земле, но это остается за пределами их досягаемости. Для многих Библия — это сокровищница. Главное, что их интересует, — это код, при помощи которого можно открыть ее. Как метко и уместно выразился Иисус (как будто специаль-

но для современного проповедника): «Всякий книжник, наученный Царству Небесному, подобен хозяину, который выносит из сокровищницы своей новое и старое» (Матф. 13:52).

Эти слова приводят к выводу, что изучению Библии — старому, доброму, проверенному библейскому занятию — мы должны посвятить максимум наших усилий и наилучших способностей.

Несколько слов о чтении публикаций неадвентистов

Когда-то размышляли о том, стоит ли читать произведения неадвентистских авторов. Теперь мало кто ставит перед собой такой вопрос: читать или не читать? Известно, что Эллен Уайт читала Буньяна, Бекстера и многих других писателей-современников. Однако актуальным остается вопрос: в какой степени следует использовать произведения этих авторов?

Конечно, никакой пользы не принесет чтение явно негативных писателей, опирающихся на «философию», очерняющих Евангелие Христа (в произведениях Духа Пророчества найдем совершенный указатель по этому вопросу).

Однако следует признать, что Бог действует также и через разум людей, не принадлежащих к нашему сообществу. Это люди, ищущие истину, в меру своих сил стремящиеся к пониманию ее глубин. Нам следует познакомиться с их образом мыслей и направлением поисков.

Проповедник-адвентист должен также знать, что происходит в мире теологии, откуда дует «ветер» иных учений и насколько он опасен.

Служительница Господа четко представляла себе ценность «теологических познаний, преподаваемых в ведущих научных учреждениях для подготовки образованных людей, а также для опровержения ошибочных взглядов, преобладающих в наше время» (Свидетельство, т. V, с. 584).

Знакомство с тенденциями мышления и направлениями в различных теологических сообществах помогает определить, в чем они согласуются с Библией, а в чем ей противоречат.

вень, причем как стоящих за кафедрой, так и сидящих на скамьях. Мы вдруг заметили человека с его проблемами, недостатками и т.д. Может быть, адвентисты впервые посмотрели на себя критически. Послышались такие аргументы, как: «Основы веры нужно приспособить к жизни. Недостаточно знать пророчества о 2300 днях. Нужно что-то большее». Академики предостерегали проповедников: «Ваши общины отягощены проблемами. Ваши люди нуждаются в чем-то большем, нежели только в субботних проповедях, совершенно оторванных от жизненных ситуаций». Более образованные служители с этим согласились, и тогда появились разногласия.

Я не выступаю против проповедей, направленных на решение проблем. Однако я против подхода, концентрирующего внимание исключительно на человеке. В гуманизме есть определенная привлекательность, деликатный призыв, вызов новой психологии, или науки о поведении (бихевиоризм). Открытие мотивов в жизни человека действительно захватывает. Если сопоставить теории Фрейда и Юнга с мрачной пуританской этикой, с ее разгневанным Богом и бессильным человеком, то нет ничего удивительного в том, что они быстрее доходят до людей. Однако сегодня это увлечение зашло слишком далеко.

Ныне у нас совсем иные общины. Большинство прихожан никогда не посещают длинных серий евангелизационных проповедей (некоторые евангелизационные мероприятия длятся не более трех недель) и не слушают полного изложения тех истин, которые сделали нашу Церковь отличительной и особенной. Нет никакой гарантии, что эти люди обладают всеобъемлющими познаниями в этой области. Несмотря на рост общей образованности уменьшается знание Библии. Это можно заметить даже на примере собственных детей, которые воспитываются в системе современной школы. В это критическое время нельзя пренебрегать проповедями в форме обучения (евр. — дидахе). Речь идет о библейских проповедях, а не о стерильных, подробных (свободных от ошибок) пересказах безусловных истин в традициях раввинов. Актуальной задачей проповедников Цер-

сестра Уайт вместе с Сарой Мак Интерфер и сыном Уильямом. Брат Ричардс, который не знал заблаговременно, что сестра Уайт находилась в этой местности, попросил ее проповедовать, но она отказалась, заверив его, что он должен огласить послание, полученное от Господа.

После богослужения он попросил у сестры Уайт совета, как использовать ее произведения в публичных проповедях. Если коротко суммировать, то ее совет был таков: после выбора темы обратись к Библии как наиболее важному источнику. Глубоко и исчерпывающе изучи то, что она говорит, и все, что связано с данной темой. В дальнейшем обратись к писаниям Духа Пророчества и прочитай все на эту тему, обращая внимание на то, есть ли там какой-либо луч света, который касается интересующих тебя библейских текстов. Когда это осуществишь, тогда иди к людям и оглашай им послание из Библии.

Чарльз Э. Брэдфорд

ПРОПОВЕДЬ КО ВРЕМЕНИ

6

Виды проповедей

Есть много видов проповедей. Проповеди адвентистов можно разделить на три категории:

- 1) текстовые (основанные на тексте — гомилотические);
- 2) тематические — библейские;
- 3) экспозиционные — историко-биографические.

В гомилетических учебниках можно найти большее количество видов проповедей, но подавляющее большинство проповедей в Церкви АСД относится к одной из вышеуказанных трех категорий. Нам не помогут слишком долгие размышления и тщательное рассмотрение технической стороны этих форм. Часто повторяют забавный случай из жизни известного пианиста Эррола Гарнера, который «за всю свою жизнь не получил ни одного урока музыки». Один знаток в этой области спросил его: «Господин Гарнер, вы не знаете, что такое «субдоминанта»?» «Не знаю, — ответил тот, — но уверен, что могу это сыграть». Печально наблюдать, когда проповедник, разбирающийся в классификации проповедей, не может огласить ни одну из них.

Описательная проповедь

Ф. Д. Уайтселл перед тем, как написать свою книгу «Сила экспозиционной проповеди», разослал анкету-опросник большому количеству проповедников. Последний ее пункт содержал просьбу: «Если у тебя есть личный опыт, свидетельствующий в пользу экспозиционной проповеди, то поделись им вкратце». Из страниц 10 и 11 его книги я выбрал нижеследующие ответы.

Такая проповедь обогащает жизнь проповедника и укрепляет веру общины. Проповедник может решить возникающие проблемы, пока они еще не стали кричаще очевидными.

Она вносит большее разнообразие и обычно приносит больше удовлетворения.

роты, выбор слов, конструкции предложений, использование повторов, необычные сравнения, а также сопоставление между изучаемым текстом и другими подобными ее высказываниями. Если какой-то раздел непосредственно связан с твоей темой, прочитай его несколько раз, поразмышляй над ним, постарайся уяснить главное, «съешь и перевари его».

А сейчас одно предостережение относительно цитирования. Пусть используемые тобой цитаты будут краткими. По моему мнению, использование длинных цитат из произведений Духа Пророчества свидетельствует о том, что использующий цитату не уловил смысла высказываний пророка в такой степени, чтобы передать его собственными словами. Я не против цитирования. Короткие, хорошо подобранные цитаты могут служить, как удар меча. Они остаются в памяти слушателей намного дольше, чем распостраненные, не связанные с изложением цитаты, которые утомляют слушателей. Вместе с тем поводы для использования обширных цитат существуют на молитвенных собраниях, библейских занятиях, а также в дискуссионных группах.

Хотя внимательный экзегетик цитирует немного, но если уж использует цитату, то всегда хорошо подобранную. При этом он будет избегать утверждений такого рода: «Сестра Уайт говорит, ...», если не располагает точной ссылкой.

Апокриф Духа Пророчества и так слишком обширен и многословен. Не прибавляй к нему ничего.

Произведения Эллен Уайт нужно читать в тематически связанных текстах, — так же, как следует читать и Библию. Нам нужен прежде всего общий взгляд, своего рода «широкоугольный объектив», прежде чем мы сконцентрируемся на чем-то частном. При этом следует учитывать время и обстоятельства, что никоим образом не ослабляет того, что было написано.

Х. М. Дж. Ричардс, Отец основателя программы «Голос пророчества», когда-то рассказал своему сыну поучительную историю. Однажды в субботу, когда он уже должен был стать за кафедру для проповеди, в часовню вошли и сели

ко текстов, глава или даже целая книга Библии. В современных изданиях Библии текст разделен, соответственно главным мыслям, на подразделы. Деление содержания Библии на главы и тексты в определенном смысле полезно, но иногда это мешает. Важно помнить, что когда пророки писали эти книги, то они не пользовались таким разделением. Лишь в тринадцатом столетии Библию разделили на главы, а дальнейшее деление на тексты (стихи) было осуществлено только в середине шестнадцатого столетия. Поэтому для проповеди мы выбираем целые отрывки из Священного Писания, которые создают контекст для данного текста, поскольку таким является естественное деление содержания Библии. Эти части называют перикопами.

Анализ текста

Первым шагом в подготовке экспозиционной проповеди является анализ.

«Анализ определяют по-разному: как способность замечать и фиксировать; вдумчивое и внимательное наблюдение; пристальное рассматривание; сосредоточение внимания на предмете; наблюдение и осмысление наблюдаемого» (Олетта Уолд, «Радость открытия», с. 9).

Множественно прочитай данный текст. Прочитай его в разных переводах. Если ты не владеешь библейскими языками, то придерживайся перевода на родной язык. Нам легче понять суть написанного на нашем собственном языке. Перепиши этот текст от руки. Если сможешь, то прочитай его в оригинале.

При чтении обращай внимание на грамматические конструкции, структуру предложений, сложные, необычные слова, выражения и обороты речи, а также часто употребляемые слова. Задай себе такие вопросы: что написал тут писатель? Для кого это написано? Какая литературная форма использована? Что это — повествование, проза, биография, поэзия? Запиши все это на карточку. Старайся де-

лать это тщательно и основательно. Стремись увидеть картину в целом. Не скользи по поверхности. Это золотая россыпь, и мы хотим найти в ней драгоценный слиток. Сделай грамматический анализ, приготовь диаграммы, сделай все необходимое, чтобы добраться до сути текста. Найди любую щель, чтобы проникнуть и посмотреть изнутри.

Помнишь ли ты популярную много лет назад игру-загадку, представляющую сцены из природы? Поражает то, как много коров, лошадей и птиц можно спрятать в кроне единственного дерева! Как много нужно потратить времени, чтобы все это отыскать.

Итак, проповедник, накорми и наполни свою душу данным текстом.

Когда ты уже полностью погрузился в текст Священного Писания, тогда обратись к инструментам, таким как толковые словари, лексиконы, библейские словари, библейские атласы, комментарии и прежде всего произведения Духа Пророчества.

Джеральд Дж. Миллер в своей книге «Путь к библейскому проповедованию» подсказывает, что есть четыре способа изучения значения слов. Первый, это использование лексиконов, в которых можно найти точное значение слова; вторым является толковый словарь, который определяет значение слова соответственно его употреблению. Третьим являются многочисленные книги, касающиеся размышлений над словом. Четвертым способом является использование комментариев на основе языков оригинала. Миллер добавляет:

«Проповедники с ограниченными средствами должны избегать тратить деньги на книги, посвященные современным проповедям и непосредственной гомилетической помощи, а вместо этого сосредоточиться на многолетнем собирании наилучших комментариев» («Путь к библейскому проповедованию», с. 48).

Истины

Теперь ты уже собрал все составные части, которые необходимы, как панели для стройки. Теперь будет полезно еще

раз прочитать текст, но уже в свете собственных наблюдений, а также экзегетического размышления и изучения. Священное Писание должно быть изложено ясно. Из него должна излучаться и светиться мысль Духа.

Следующим шагом будет составление списка всех истин, содержащихся в данной части Библии. Займись поочередно каждым стихом. Потребуется некоторое время, чтобы к этому привыкнуть, но будь настойчивым. В некоторых стихах отчетливо видны многие истины, их можно легко заметить, изъять в виде цитаты и перенести на бумагу. Есть и другие тексты, которые не так легко поддаются такому сопоставлению. Это занятие важнее поисков крупинки золота; в процессе этого ты открываешь и формулируешь наиболее глубокие мысли библейского откровения.

Использование произведений Эллен Уайт для приготовления проповеди

Когда библейский текст уже выбран, используй указатель к произведениям сестры Эллен Уайт и прочитай то, что она написала относительно данного текста. Похоже, что общепринятый принцип, согласно которому позднейшие пророки часто дают истолкование посланиям более ранних пророков, является обоснованным во всех отношениях. Новый Завет бросает луч света на Ветхий Завет. Мы твердо верим, что Эллен Уайт во всех отношениях относится к сообществу пророков в полном смысле этого слова. Поэтому ее произведения являются наилучшим комментарием к посланиям пророков, писания которых составляют канон. Выражаясь ее словами, ее произведения являются «меньшим светом, который направляет мужчин и женщин к большему свету».

Полезно изучать некоторые тексты Эллен Уайт, причем таким же способом, каким ты изучаешь библейские перикопы. Внеси в это изучение те же принципы наблюдения, о которых мы говорили выше. Обрати внимание на некоторые обо-

Она подталкивает к чтению и изучению Библии, а также к ее использованию во время богослужений в общине.

Она носит на себе печать авторитета. Непосредственные, яркие и «неудобные» истины воспринимаются легче и охотней, когда они приходят непосредственно из Библии, а не из размышлений проповедника.

Такой вид проповеди помогает мне придерживаться содержания Библии и реагировать на действительные нужды общины.

Она необходима для профилактики библейской неграмотности.

Она заставляет более глубоко изучать Библию; показывает важность Священного Писания.

Способствует упорядочению знаний о Библии.

Это лучший способ избежать «заезженных» тем и помогает освоить проповеди по всему библейскому учению.

Джеймс С. Стьюарт, несомненно, один из лучших проповедников, советовал: «В своем служении основывайся на экспозиционном проповедовании, и ты убедишься, что тебя не только охотнее слушают, твои послания будут не только актуальные и разнообразные, но ты будешь выполнять и работу евангелиста в наилучшем значении этого слова» («Божьи вестники», с. 110).

Описательные (экспозиционные) проповеди не относятся к наиболее популярным среди проповедников-адвентистов. Мы слишком долго были вынуждены опровергать разные ошибочные учения и обвинения. Это вынуждало нас занимать апологетическую позицию, а экспозиционная проповедь не любит апологии. Долгие годы мы были склонны больше к тематическим и текстовым проповедям. Однако Эллен Уайт писала, что мы должны постараться быть способными объяснять Слово Божье.

Контекст

Обычно экспозиционная проповедь основывается на отрывке из Священного Писания — это может быть несколь-